

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVI Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla.-Sábado 14 de Abril de 1917.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm 10.004

JUICIOS SOBRE LOS ESTADOS UNIDOS

CARTAGO, SÍ; PERO ROMA... NUNCA

(Escrito expresamente para EL TELEGRAMA DEL RIF.)

No queremos a los Estados Unidos, si por querer se entiende ese estado pasional, que atrae y subyuga y hace feliz al hombre, lo que tampoco empece para que dejemos de admirar, bajo ciertos aspectos, a dicha nación, en su vida de pueblo civilizado y en la cual, hasta sus más recalcitrantes enemigos — y ya los tiene a millares, esparcidos por doquier — merecen y convienen, que no ha habido país en el mundo, como el yanqui, que en el cortísimo tiempo que lleva de existencia — casi igual a la de una rosa — haya llegado a conseguir, tan rápidamente, la triple potencialidad étnica, económica y cultural, que lo caracteriza y distingue entre sus congéneres, y haya anotado también una historia militar tan brillante, propicia y fácil — tristeza nos produce consignarlo —, obediencia ésta a su propio esfuerzo ó deba — como nosotros creemos — a un hado manifiesto y favorable.

Vistos los Estados Unidos por estos dos prismas, y no cerrando de expreso los ojos a la luz de la razón y de la verdad, digno es de admiración, como también merece acris y fuertes censuras, y aún mucho más, antipatía y animadversión, si se le considera desde el punto de vista de su imperialismo, que viene desarrollando bruscamente, hoscamente y lo que es peor, no aplicándolo a los Estados poderosos, sino a los pueblos débiles y pequeños, y muy especialmente, a aquellos con quienes nos unen tantas condiciones de afinidad y consanguinidad, cuales son, los situados al Norte del Canal de Panamá.

Tan extremamos la nota de la ninguna simpatía que a ese respecto nos merece, que, sin pecar de exagerados, lo juzgamos como se juzga en sociedad a todo parvenu, a todo advenedizo irritante, que, caracterizado por una soberbia satánica, por una riqueza más que respetable, no guarda ni aún siquiera las buenas formas y, antes al contrario, hace gala de una despreocupación inaudita, que también exhibe y restringe, en cuantas ocasiones propicias se le presentan.

Y sin que en nuestro ánimo influya el deseo ó la intención de inferir agravio, puesto que nobleza obliga, y lo decimos porque después de firmado el tratado de paz y reanudadas las relaciones con nuestra España, hubimos de merecer de aquellos institutos armados, y en todos los momentos de nuestra misión, extremadas cortesías, sean permitidas, rindiendo culto a la verdad, que así apreciamos al imperialismo yanqui, y ya que en su osadía y atrevimiento, que no conoce límites, por boca de uno de sus muy más renombrados representantes, ha lanzado *urbi et orbe* la altanera especie, que indudablemente repercutió hasta en las más atrevidas Cancillerías, que los Estados Unidos son la *Roma Moderna*, y que por ello nada tienen que temer de Europa, puesto que, por sabido, tiene ésta olvidado, que le es imposible atacarlos, ni aun cuando se coaligaran todos sus ejércitos, con ese premeditado fin.

Imposible nos es, pues, admirar a los Estados Unidos en su total integridad, aparte otras consideraciones, que quisieramos borrar de la memoria, porque, como patriotas que somos y por la carrera que ejercemos, nos adherimos en un común pensamiento a cuantos sientan la Patria y el honor de su bandera en este Viejo Mundo. Ingratos en donación resultan también los imperialistas yanqui, ya que no recuerdan que Rusia, Alemania, Austria-Hungría, Italia, Francia, Inglaterra, Turquía, Grecia y los países de la América latina, les ayudaron y cadyuvieron a su engrandecimiento, enviándole sus humbres a centenares de miles, los cuales pusieron a

tributo para conseguir aquel, su esfuerzo personal, su trabajo, su talento, en una palabra, su genio, y gracias a los que llegaron, en el gran conglomerado que forma su enorme población, a contribuir una raza por cuyas venas corre la de todos los seres racionales que habitan el planeta.

Aquel yanqui austero, esforzado, liberal, no intervencionista, respetuoso del derecho de los demás y que tanto poetizaron, popularizaron y enaltecieron Toqueville, en su «Democracia en América»; Eduardo Laboulaye, en su «Paris en América»; Jacolliot, en su «Un viaje al país de la libertad», pasó ya a la Historia, sustituyéndole otro especial, que pomposamente se titula *the American new man* — el nuevo hombre americano — y que, remediado a una *boa constrictor*, aspira a tragarse tierras que no son suyas, apartándose con ello de sus tradiciones, de su noble puritanismo, de sus progenitores, los del *may flower*, para caer en la enorme ridiculez de creerse que ya tienen fundada qué locura una *Roma aún más grande* de la que nació del genio latino, y sin percatarse, por último, que Europa aún vive y aliena y que para contener ese *imperialismo* pecaminoso no necesitaría reunir todos sus soldados, sino que le bastaría, le sobraría, formar solamente una coalición anglo-germánica ó anglo-franco-española, suficiente para desbaratarlo y aniquilarlo.

¿La Roma Moderna! Pero es que ese super-hombre yanqui no conoce lo que fue Roma? ¿Dónde están, imperialistas, vuestras legiones conquistadoras del mundo? ¿Dónde están vuestros grandes capitanes: Escipión, Lúculo, Sila, César, Pompeyo, César-Augusto, Agripa, Marco-Antonio? ¿Dónde están vuestros grandes juriscónsultos: Paulo, Papiniano, Gayo, Modestino, Ulpiano? ¿Dónde están vuestros grandes genios: Tácito, Suetonio, Horacio, Virgilio, Plauto? ¿Dónde está vuestro coloso oratorio, Cicerón? ¿Dónde están vuestros conductores de hombres: César-Augusto, Marco-Aurelio, Tito, Constantino, Trajano? ¿Dónde está vuestro instrumento mental, universal, el idioma latino? ¡Ni siquiera es vuestro, mil bombas, el lenguaje que habláis! Es de Inglaterra.

Todos los hombres del mundo antiguo tenían una suprema ambición: la de poder exclamar: *cives romanum sumus*. Soy ciudadano romano. En cambio, imperialistas, preguntad si lo dudáis y ningún inglés querrá ser yanqui, y ningún alemán y ningún austriaco, ruso, español, japonés, ni nadie, que no seas vosotros mismos.

Desengañaos, pues, imperialistas. Roma fue grande porque inventó la ciencia militar; porque inventó el derecho político; porque inventó el derecho civil; porque inventó una literatura maravillosa; porque al lado de Demóstenes puso a Cicerón; porque al lado de Tucídides puso a Tácito; porque al lado de Alejandro puso a Julio-César; porque fue universal; porque fue única; porque creó la civilización greco-romana; porque implantó el cristianismo, la religión definitiva del mundo occidental, y en fin, porque Roma fue una nación de altos ideales, de guerreros, de juriscónsultos, de agricultores. En cambio, vosotros, yanquis imperialistas, tenéis un tesoro cuya finalidad no se adivina, pero sois un pueblo de comerciantes, de hombres de negocios, y por serlo, habéis implantado ya la política del *dólar* en las relaciones internacionales. En suma, podréis ser una nueva Cartago, pero Roma... nunca.

General Greenwood's.

La exportación de minerales

PARA CARGAR UN BARCO

La Compañía Española Minas del Rif, en vista de que transcurran los días sin resolverse la cuestión del embarque de minerales, decidió ayer suscribir un compromiso análogo al de la pasada semana, para que se autorice la carga del buque, que espera mineral, devengando estadías y tengan ocupación numerosos obreros que huelgan forzadamente desde el pasado viernes. Las operaciones empezaron ayer.

Tenemos enténdido que como no pueden darse seguridades de cumplir el compromiso de reembolsar en carbón la tercera parte de la carga, tampoco vendrán nuevos buques y surgirá el grave conflicto que se teme.

Las noticias telegráficas de Madrid, relativas al abastecimiento de carbón inglés, son bastante satisfactorias y dejan entrever el éxito de las negociaciones que en Londres realiza el embajador extraordinario de España, señor marqués de Cortina.

Serán la mejor solución, pues de ese modo cesarían las trabas que ahora se oponen al libre tráfico de minerales.

Exposición Molina

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

En la Cámara de Comercio quedó inaugurada en la tarde de ayer la exposición de cuadros y dibujos del joven pintor granadino Manuel Molina.

No es nuestro propósito hacer un trabajo crítico de las obras expuestas, ni del temperamento del artista. Tal intención sería en este caso contraproducente, ya que la víctima de nuestras forzosas diatribas, se figura un artista lleno de entusiasmos y de ideales, digno por lo tanto de más benévolo trato.

Consignemos aquí brevemente la satisfacción con que vemos estas exposiciones de trabajos, que demuestran que en Melilla hay artistas, que depurando su estilo y bebiendo en buenas fuentes pueden producir obras dignas de aplauso.

Las obras que el joven pintor Molina expone en la Cámara de Comercio, son las siguientes: Retratos: «Mi padre y mi sobrina», «El pintor José M. Vargas», «Mi amigo J. O.», «Mis padres», «M. M. G.», auto retrato. Cuadros: «El Pierrot», «Un Vizcaíno», «Dos apuntes del Paseo», de los Cipreses en el «Generalife» de Granada. Dibujos: «La Maja de la Peina», «España-Hispania», «El Artista», «Haciendo media», «Un lorb».

La exposición continuará abierta hasta el día 22, de tres a cinco de la tarde. M.

DEL PROTECTORADO

LA EXPROPIACION FORZOSA

El general Jordana, Alto Comisario de España en Marruecos, acaba de promulgar un reglamento aprobado por el correspondiente «dahir» del Jalfia sobre expropiación forzosa por causas de utilidad pública. He aquí un extracto del nuevo reglamento cuya materia es de general interés.

Se declaran por el art. 1.º sujetas a expropiación todas las propiedades inmuebles cuya ocupación sea necesaria para la ejecución de obras de utilidad pública, exceptuándose las Iglesias, mezquitas, sinagogas, santuarios y cementerios reconocidos, salvo cuando se trate de casos de ensanche y reforma interior de las poblaciones, pues entonces entrarán en la regla general.

Este derecho de expropiación corresponde al Maghzen y en su lugar a los funcionarios encargados de la dirección de la obra ó los concesionarios ó contratistas a quienes esté confiada la ejecución.

Se hace la expropiación por las autoridades de justicia, no pudiendo los tribunales acordarla mientras no hayan sido administrativamente declaradas la utilidad pública de la obra y necesidad de la ocupación.

Las carreteras, ferrocarriles de servicio general, puertos, canales, obras militares, saneamiento de terrenos, ensanche de poblaciones y en general las obras públicas que se ejecuten por iniciativa del Maghzen, se consideran de utilidad pública, dado que el proyecto sea aprobado por «dahir».

Las autoridades, corporaciones ó particulares que deseen emprender obras que se consideren de interés general, podrán solicitar de la Delegación de Fomento la declaración de utilidad.

Aprobado el proyecto de cualquier obra de utilidad pública, se procederá a su replanteo sobre el terreno, formándose un plano parcelario numerado de las fincas cuya ocupación se considere necesaria, con una relación de los propietarios, que se publicará en el «Boletín Oficial» de la zona y en la forma acostumbrada, para que en un plazo de 20 días, se presenten las reclamaciones que intercoren.

La valoración oficial de los inmuebles se comunicará a los propietarios para que manifiesten su conformidad ó disconformidad. Las hojas de valoración se remitirán al Juzgado de 1.ª Instancia, que declarará conforme a los propietarios que debidamente citados hubiesen dejado de mostrar su conformidad ó disconformidad. Los que no hubiesen sido citados en forma lo serán por el Juzgado para que en plazo de 15 días, presenten una hoja expresiva de la valoración que estimen procedente para sus fincas.

Presentadas en tiempo hábil las hojas de apremio, el Juzgado designará un perito que con vista de las valoraciones del expropiante y del expropiado y previo reconocimiento del inmueble, procure un acuerdo y en el caso de no obtenerlo informe por escrito sobre el valor.

El Juzgado dictará auto determinando la valoración y esta decisión será ejecutoria cuando el importe de la indemnización no excediere de 1.000 pesetas si se trata de fincas rústicas ó de 5.000 si de fincas urbanas. En otro caso, el auto del Juzgado de 1.ª Instancia será apelable en término ocho días para ante la Audiencia de Tetuán, que resolverá sin recurso.

La declaración de utilidad pública lleva consigo el derecho a las ocupaciones temporales que su ejecución exija.

Los agentes de la Administración ó las entidades autorizadas para la realización de los proyectos de obras públicas, podrán para su estudio y trabajo penetrar en propiedades privadas.

La ocupación temporal nunca podrá referirse a viviendas ó a jardines dependientes de los edificios a aquellos. Los daños y perjuicios se tocarán por dos peritos y en caso de desacuerdo, los determinará el Juez de Paz ó igualmente el valor de los materiales extraídos a los precios corrientes en la plaza.

En los casos de ocupación temporal, las tasaciones se referían siempre a la apreciación de los rendimientos que el propietario ha dejado de percibir por las rentas vendidas durante la ocupación, agregando los perjuicios causados en la finca y los gastos que suponga el restituir a un estado primitivo de producción.

Todas las disposiciones del Reglamento serán aplicables a bienes Maghzen y habus, siempre que no estén en desacuerdo con sus reglamentos especiales.

EN LOS BARRIOS POBRES

LA GRACION DEL PAPEL

De algún tiempo a esta parte, en los barrios populares la exageración del sentimiento religioso está siendo causa de alarma. Bien por el correo, bien por procedimientos misteriosos de peluquero, llega a esta ó a la otra casa un papelito en el que se dirige a la dueña un requerimiento en sentido de que lo copie y envíe a su vez un ejemplar a tres amigas. El escrito suele ser una sencilla oración pidiendo al Cielo señaladas mercedes.

Esto nada tendría de particular; pero lo

malo es que al requerimiento se añade la amenaza de que sobrevendrán gravísimos malos a quien los desoyere y como en los barrios a que nos referimos habitan gentes sencillas, el temor ha llegado a las conciencias y las comadres cuentan y no acaban, lanzándose a toda clase de fabricaciones imaginativas.

El sistema no es nuevo y lo hemos visto emplear en la clase media. Ahora se extiende a las esferas humildes, donde por la menor cultura ocasiona mayores perturbaciones en el espíritu.

La Iglesia, en presencia de ese mal, ha llamado repetidas veces la atención de los fieles, apercibiéndoles para que no se dejen sorprender por los tales papelitos, que no son fruto de la verdadera religiosidad sino de morbosos extremos, siempre condenables.

Ya saben pues las vecinas de que hablamos, que pueden vivir tranquilas, sin hacer caso de las amenazas de los papelitos.

EL MOMENTO DE LA GUERRA

América habla y su voz parece el término de la curva ascendente en la pugna que hasta ahora se llamó europea. Los Estados de la Unión, Cuba, el Brasil, la Argentina piden puesto en la lucha y esa posición de combate trae a España nuevas y no pequeñas dificultades y le plantea problemas graves. Tenga el Gobierno todo el acierto necesario para darles favorable solución.

No somos pesimistas; pero tampoco queremos aparecer sistemáticamente confiados, y así hemos de procurar dar a los hechos su verdadero valor, sin exageraciones que a todas luces perjudican a los intereses de la Patria.

El momento es importante, no cabe dudarlo, y nunca fué de mayor necesidad el ánimo sereno en gobernantes y gobernados. Esa serenidad es la primera condición del acierto y debemos esperar que no falte, como, por dicha, no ha faltado hasta ahora.

Que no falte en lo sucesivo y que el Gobierno esté asistido en todos los instantes por la opinión, para que sus gestiones se vean coronadas por el buen éxito.

La guerra ha entrado en un momento crítico. Lo dicen así el fin del periodo invernal, los grandes aprestos, los sucesos de Rusia, las disposiciones de América.

La nave de nuestra neutralidad se aproxima al puerto después de un viaje difícil para el que deseamos feliz término.

Marcha de los Subintendentes

A bordo del vapor correo «Atlante» marcharon con sus familias a la Península los Subintendentes de primera clase don Hipólito Muñoz y don Manuel Tomé.

En la memoria de todos está la excelente labor desarrollada por ambos prestigiosos jefes al frente de las Comandancias de Intendencia y de Tropas de Campaña, respectivamente, para que la rememoremos. Una y otra Comandancia se hallan a envendible altura. Al refundirse han cesado en los cargos que con tanto celo y entusiasmo desempeñaban.

En Melilla, donde dejan muchos amigos, es su marcha muy sentida.

A despedir a los viajeros acudieron al muelle los Generales y gran número de compañeros y amigos.

Desenamos a los señores Muñoz y Tomé muchos éxitos en sus carreras.

EFEMÉRIDES

de las plazas menores de África

14 de Abril

Peñón de la Gomerá

1695.—El alcaide abrió una información escrita para averiguar si el capitán don José Moreno, cabo del Fuerte de Tierra Firme, tenía derecho a usar bastón con perilla y casquete de plata: los oficiales más antiguos declararon bajo juramento que desde don Alonso de Lara que solo llevaba una cinta de lujos, corta, lisa, sin adornos de plata, ningún cabo llevó las insignias que Moreno.

G. de Morales

(Prohibida la reproducción.)

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor correo llegaron en la mañana de ayer el conde y la condesa de Torrevalmeca.

Permanecerán en Melilla unos días. Se alojan en el hotel Victoria.

En Ferz ha sido pedida la mano de una bella señorita perteneciente a aquella buena sociedad, para el auditor de segunda señor Manzanaque.

La boda se celebrará en Junio.

Con sus familias marcharon a la Península el comandante de artillería don Teodoro Montero, el teniente de caballería don Manuel Narcejo y don Antonio López.

También marcharon con sus señoras el teniente de Infantería don Carlos Pezzi, el comandante de las Regatas don Gabriel Cuervo, don Manuel Velasco y el oficial segundo de Intendencia don Adolfo Maestre.

Marchó asimismo la señora doña Trinidad Casado, esposa del director de Sanidad del Puerto don Ramón María Pérez Torres.

Para don Alfonso Martínez de la Torre ha sido pedida la mano de la bella señorita Maxima del Rio.

En el próximo Julio se celebrará la boda.



Elena de Francia, duquesa de Aosta, enfermera de la Cruz Roja de Italia, condecorada con la medalla de plata del valor militar, recibiendo un ramo de flores de una niña del pueblo, después de la ceremonia.

PLAZA Y CAMPO

Debo presentarse en la Comandancia de Marina Gabriel Guzmán Cardones. También deben presentarse los mozos Rafael Peralta Rodríguez y Carmelo Martínez Espinas, advirtiéndoles que de no presentarse serán declarados prófugos.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Málaga el oficial de Correos don Salvador Cadenas, que hasta ahora perteneció a las oficinas de Correos de nuestra plaza.

A los hermosos días primaverales ha seguido un día desagradable de lluvia. Los labradores europeos é indígenas de las Lanturas de Bu-Erg y el Garef están de enhorabuena.

Dentro de breves días quedará organizado un nuevo servicio de automóviles entre Uxda y Melilla.

La compañía de franceses española. De Uxda al Muluja el servicio estará a cargo de nuestros vecinos y del Muluja a Melilla de una empresa de nuestra ciudad.

En la cabecera de la quinta más se ha presentado un indigena de aquellos alrededores, haciendo entrega de un caballo que encontró abandonado en el campo. El rago del indigena está siendo muy alabado.

La Asociación del Perpetuo Socorro celebrará hoy sus cultos semanales en la forma acostumbrada.

A las ocho y media de la mañana habrá misa cantada, y por la tarde, a las seis, se cantará la saive.

El capitán de Artillería señor marqués de Sumerucos ha sido obsequiado por S. M. el Rey con un magnífico automóvil americano.

Mañana, domingo, a las nueve y media, se celebrará en el Centro Regional una velada que, como las anteriores, promete resultar muy brillante.

En dicha velada tomarán parte el notable prestimado señor Luna y otros valiosos elementos.

Hay marchará a Uxda, haciendo el viaje por tierra, el conocido comerciante de Cabo de Agua don Ascensio Granada.

Como anunciamos, esta tarde, a las seis, tendrá lugar la inauguración de la «Obra de las Marías».

Para asistir a dicho acto han sido invitadas las Asociaciones del Sagrado Corazón, Hijas de María, Perpetuo Socorro y Adoración Nocturna.

La prensa de Málaga llegada ayer dice que la compañía de vodevil que dirige el notable actor León de Román se propone hacer una compañía por Andalucía, trasladándose después a Melilla, donde actuará en uno de nuestros coliseos.

En la capilla de Religiosos del Buen Consejo tendrá mañana, domingo, sus ejercicios acostumbrados la V. O. T. de Pontificia de San Francisco de Asís. Será la misa de comunión a las ocho, y por la tarde, a las seis, misa de copio, y por la noche, plática, a cargo del R. P. Ponciano María de San Sebastián; reserva y absolución general.

Ha regresado de la Península para proseguir sus estudios geológicos el ingeniero don Alfonso del Valle.

La Asociación General de Caridad celebrará en la segunda quincena del presente mes una función benéfica en el Salón Imperial.

Oportunamente publicaremos el programa de dicha fiesta.

A bordo del vapor correo «Atlante» marchó a Málaga, de donde se trasladará a Larache, el cónsul del consulado de España en Tetuán don José González.

Compañero del médico señor Obledo y auxiliar señor Martí.

A despedir a los distinguidos viajeros acudieron al muelle gran número de amigos y compañeros.

La Sociedad Hipica celebrará sesión el próximo lunes, a las cinco de la tarde, en la Junta de Arbitros, para proceder a la elección de cargos.

Los señores socios deben considerarse convocados por la presente noticia.

COSAS DE PERIÓDICOS

¿NO HAY DERECHO!

En nuestra asendereada y ya larga vida periodística nos han ocurrido casos extraños y curiosos para todos los gustos. De entre el maremagnum de recuerdos los grotescos se elevan sobre los demás, en una superioridad deliciosa y regocijante.

Empero dos últimos chistosísimos casos que nos han sucedido en esta pesada labor cotidiana, son sin duda el Hima'ya de nuestros recuerdos festivos. Verán ustedes.

El primero de ellos aconteció no ha muchos días. Serían las ocho de la noche. Un hombre, ni alto ni bajo, ni gordo ni flaco, ni de Tarrasa ni del Puerto de Santa Marta, se nos acercó a la mesa donde pergoñábamos unas cuartillas:

—¿El señor Mac-Ferland?

—Servidor de usted.

Sontése el hombre. Nosotros tratábamos de descubrir sus intenciones. Pensamos en Calmette el sacrificado del «Figaro» en madame Caillaux, en Verdún, en la batalla del Marne, en cosas terribles y sentimos miedo. ¿A qué vendrá este hombre herméutico? pensamos.

—Pues, verá usted. Yo, como todos los mortales, desde la Constitución del año 12, uso botas, cuando no uso alpargatas...

—Lógico, completamente lógico, asentimos.

—Y es el caso, señor, que hace unos días envié a un zapatero unas botas para que les echara medias sueltas.

—Muy interesante, agregamos, sin saber a dónde iba a parar nuestro interlocutor.

—Por extrañas veleidades del destino — prosiguió, confidencial — el zapatero fue robado y mis botas figuraron en el botín de los «cacos». Monté en cólera, porque no podía montar en otra cosa y me presenté al discípulo de San Cristpín, dispuesto a sacarle las botas de donde pudiera. No fue menester. El honrado industrial no sólo me regaló unas botas nuevas, sino que me hizo merced de unas hormas magníficas. Y yo, que soy suscriptor de EL TELEGRAMA DEL RIF, he pensado que lo mejor para demostrar mi agradecimiento al zapatero es contarle a usted el caso, para que hable de él a los lectores.

El abaratamiento de las subsistencias, la desaparición de la Pescadería, el «gordo» de Navidad, el desembarcamiento del «Fido», no nos habrían producido mayor estupefacción. Tragando saliva dijimos a nuestro hombre, lamentando no tener a mano una browning:

—Mire usted, mi amigo. En «La Palma» hay unas tartas de merengue de primera. Con una de ellas y una tarjetita que le eavie al zapatero queda usted como los ángeles.

Y, acompañando hasta la puerta al visitante, echamos de menos las pulmonotas cuadradas y pensamos en el concepto que de los periódicos tienen a algunas personas.

Pero esto no es nada, comparado con el segundo caso. Este es endiablo.

Se trata de un borracho, de una especie de Garibaldi II ó de Liato IV, que siempre que habla con el nunca bien ponderado señor Palcón viene a visitarnos.

—Esochome usted, dice. Yo quiero que en eso que ustedes dicen... ¡la sociedad! pongan que mañana me marche. A mí esto me importa poco. Lo hago por mi familia, para que sepan que voy de viaje. Apunte mi nombre y que salga, porque como ustedes ponen a otros...

Esta distinguida gotera viene a vernos, un día sí y otro también, a las dos de la mañana. Ahora ustedes dirán si el oficio de emborrachar cuartillas no viene a ser algo así como el de cantinero, a los que muy ingenuamente llamaba un amigo nuestro — el cuerpo de asesinados.

Mac-Ferland

Junta de Señoras de la Cruz Roja

Como anunciamos a las cuatro de la tarde de hoy se reunirá en los salones de la Comandancia General la Junta de Señoras de la Cruz Roja, bajo la presidencia de la Excmo. Sra. doña Sofía Martín-Pinillos de Aizpuru, para tratar de la organización del grupo de enfermeras.

Se ruega la asistencia de las asociadas.

ACADEMIA DE MÚSICA

Señorita María Alpuente

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Pionera de estudios, 21 del Conservatorio.

General Buceta, 2, pral. dcha. 34-a

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS MILITARES

El «Diario Oficial», entre otras disposiciones publica las siguientes:

Retiros

En Infantería: coroneles, don Juan Aragón, señor Fernández Corredor y don Julio Ruiz; tenientes coroneles, don Julio Benito, don Manuel Fuentes, don Juan González, don Valeriano Hernández y don Valeriano Luque; comandantes, don Francisco Martín y don Francisco Ruiz y capitán de Reserva, don José Balas.

Reemplazo

Se concede el reemplazo voluntario al capitán de Infantería don Joaquín Albarraeín.

Excedentes

Quedan en esta situación por haber sido nombrados para el cuerpo de Seguridad los primeros tenientes de la Guardia Civil, don Manuel Domínguez, don Emilio Rojo y don Salvador Martín.

NOTAS DIVERSAS

Visitando a Romanones

Una numerosa comisión de Manzanares, que presidían los representantes políticos de aquella ciudad, ha visitado al Presidente del Consejo.

Los comisionados pidieron al Conde de Romanones gestione el Gobierno el envío de vagones, pues aquella estación está abarrotada de mercancías.

El conde prometió a la comisión hablar con el Sr. Gasset para que sea atendida la petición del pueblo de Manzanares.

DE TODAS LAS NACIONES

Inglaterra

La artillería inglesa

LONDRES.—Un periódico inglés dice que el general Horne, que comparte con el general Almeyda la dirección de la ofensiva británica, es el mayor perito que posee Inglaterra en el arma de artillería.

El inventó el fuego de contención progresivo utilizado en la toma de Fricourt y Mametz.

Se sabe que en la ofensiva de Verdun ayudó el general Nivelle empleando también el fuego de contención secundario.

Alemania

Comunicado oficial

NAUEN.—Las noticias oficiales sobre el curso de las operaciones, dicen que en ambos lados de las carreteras de Arras y Cambrai, emprendieron los ingleses un nuevo ataque, siendo rechazados por nuestras tropas después de un violentísimo fuego. Les hicimos numerosas bajas, capturando bastantes prisioneros.

Se ha registrado pequeños combates al Este de la carretera de Bapaume y Cambrai, obteniendo éxito nuestras tropas.

La artillería adversaria bombardeó violentamente San Quintín, sin causar daños de importancia.

En el sector de La Fere aumenta la intensidad de artillería.

Violentos duelos de artillería, entre Vailly y Reims.

Hemos malogrado un golpe de mano francés contra nuestras trincheras del Sudeste de Berry au Bac.

En el frente oriental continúa la actividad de la artillería rusa, así como en los sectores del Stochod, Ziota Lipa y Dniester.

En el resto del frente no ocurre nada importante, permaneciendo nuestras tropas en las mismas posiciones.

Italia

Parte italiano

COLANO.—El parte oficial transmitido hoy desde Roma dice que se han registrado varias acciones de artillería al Oeste del lago Garda, habiéndose ocasionado daños considerables en las fortificaciones enemigas.

— POR LA RADIO — SERVICIO URGENTE

Ataques rechazados

Bombardeos

Madrid 13.—(Urgente).

BERLÍN.—(Oficial). Los ingleses han continuado atacando en todo el frente sin resultado ninguno.

En la región de Arras iniciaron un violentísimo ataque.

La lucha fue muy encarnizada, siendo completamente rechazado el enemigo.

Al Nordeste de Arras y región de San Quintín, continúa con igual intensidad el bombardeo.

También la lucha de artillería es violentísima en las regiones de Soisson y Reims.

En el frente Oriental continúa el cañoneo.

En Macedonia no ha habido nada de importancia.

Comunicado francés

Madrid 13.—(Urgente).

PARÍS.—(Oficial). El último comunicado no contiene ninguna noticia de importancia.

En todo el frente prosiguen los franceses atacando las líneas alemanas y obteniendo notables progresos.

Durante todo el día de ayer, la jornada no ofreció nada de interés.

El bombardeo continúa violento al Sur del Oise y al Norte del Aisne.

Banquete a Campúa

Madrid 13.—(Urgente).

En el Palace Hotel, se ha celebrado el banquete con que los amigos del notable fotógrafo Sr. Campúa le obsequiaban con motivo de la condecoración con que ha sido agraciado recientemente.

El acto resultó muy brillante, asistiendo doscientos comensales, entre los que figuraban periodistas, literatos y políticos.

Llegada de un embajador

Madrid 13.—(Urgente).

PARÍS.—Procedente de Viena, ha llegado a esta Mr. Penttiler, ex-embajador de los Estados Unidos en la capital austriaca.

El diplomático americano, saldrá en breve para Washington.

Proceso de un ministro

Madrid 13.—(Urgente).

PETROGRADO.—El gobierno provisional ha decidido se active el proceso seguido por traición a la patria contra el ex-ministro del anterior régimen Prottopoff.

Este, comparecerá ante el tribunal de la Convención el próximo mes de Mayo.

Pueblos asaltados

Madrid 13.—(Urgente).

LONDRES.—El generalísimo sir Douglas Haig, comunica que las tropas británicas han logrado otra señalada victoria.

Después de una intensa preparación de la artillería, los ingleses emprendieron un violentísimo ataque al Sur de la carretera de Croisielles a Cambrai.

El ataque fué rapidísimo, asaltando los ingleses las posiciones alemanas.

El enemigo opuso tenaz resistencia, librándose encarnizadas luchas, victoriosas para los soldados británicos.

Estos se apoderaron de Haucourt y otros pueblos, causando al enemigo elevadas pérdidas.

Los ingleses lograron pasar el río, ocupando toda la orilla Este.

La lucha continúa muy encarnizada.

che, pero será satisfecho mañana... si, mañana, abandonaremos este chirimibit detestable y tomaremos provisionalmente un albergue elegante y agradable en cualquier hermoso barrio de París, mientras pueda ofrecerse una instalación digna de vos, lo cual tardará poco, creedlo.

—¿Tendréis dinero?

—Sí, amada mía, mucho dinero.

—¿De dónde vendrá?

—De una feliz especulación que cambia la faz de mis asuntos... ¿Y ahora nos hemos dicho ya todo, verdad? Me marchó y procuraré volver temprano.

Contrán se dirigió hacia la puerta.

—¿Sabéis—murmuró Clotilde con voz trémula y los ojos bajos—que no queda nada?

—¿Cómo nada?—repuso bruscamente el joven volviéndose.

—Lo que habéis oído.

—¿Y... ¿Cómo?... Me parece que os dejé un Luis.

—Hace ocho días...

—Es que ahora me encuentro yo también sin dinero... Pero será la última vez, gracias al Cielo... En fin, aquí dejo esto... No puedo más.

Contrán puso sobre la cómoda una moneda de plata, y, bien decidido a no

La situación internacional

Comentarios de la prensa

Madrid 13.—(Urgente).

Todos los periódicos dedican gran extensión a comentar la nota oficiosa de los consejos de ayer y lo hacen con mesura, cada cual desde los puntos de vista que defiende.

Algunos periódicos dicen, que Alemania exteriorizará sus deseos favorables a España y que dará satisfacciones por el hundimiento del «San Fulgencio».

En los círculos políticos

Opiniones sensatas

Madrid 13.—(Urgente).

Puede decirse que no se habla en la Corte de otra cosa que de la situación internacional y de las nubes que aparecen en el horizonte de la contienda mundial.

La actitud del continente americano hostil a Alemania, es un éxito de la política británica, y únicamente así se reconoce.

Un personaje político ha dicho esta tarde en el Congreso, que la situación de España es ciertamente delicada y difícil, pero que aún hay muchos términos de concordia que eviten nuestro rompimiento con Alemania.

La neutralidad de España—añadió—no solo conviene a los Imperios Centrales sino a los aliados por muchas circunstancias aunque crean otra cosa estos últimos.

De todas suertes—terminó—antes de adoptar cualquier resolución que implicara un rompimiento de la neutralidad, el Gobierno acudiría al Parlamento.

El Gobierno Nacional

Madrid 13.—(Urgente).

Con motivo de la situación internacional, los partidarios de un Gobierno Nacional, vuelven a poner en circulación candidaturas.

Se considera todavía prematuro cuanto se diga sobre el particular.

El gabinete Maura de que se habló anoche, siguen calificándolo de fantasía los ministeriales.

Patronato disuelto

Madrid 13.—(Urgente).

El ministro de Instrucción Pública estuvo despachando con Su Majestad.

Entre los decretos que firmó D. Alfonso figura uno disolviendo el Patronato Real y los estatutos y todo lo relacionado con el ascenso de los maestros.

Audiencias regias

Madrid 13.—(Urgente).

El Rey, después de despachar con los ministros, recibió en audiencia al general Aguilera, que mañana marchará a Ciudad Real.

En esta capital, permanecerá dos días y desde allí saldrá para Valencia, donde se posesionará de aquella Capitanía general.

También recibió el Monarca a las comisiones militares que marchan a los frentes alemán y austriaco.

Reducción de siembra

Ruiz Jiménez se lamenta

Madrid 13.—(Urgente).

Los periodistas estuvieron en Gobernación siendo recibidos por el Sr. Ruiz Jiménez.

Este se lamentó de que los agricultores amenacen con sembrar menos trigo.

El ministro expresó que este acuerdo de los agricultores en las presentes circunstancias es antipatriótico.

Nuevo Consejero

Madrid 13.—(Urgente).

Ha sido nombrado Consejero de Instrucción Pública, el doctor Recasens.

La actitud de América

Juicios de la Prensa aliada

Madrid 13.—(Urgente).

PARÍS.—Toda la prensa dedica grandes espacios comentando la actitud de América y su decisión de colocarse al lado de los aliados.

Dicen que a pesar de la indiferencia que aparenta la Prensa de los Imperios centrales, en éstos, y muy especialmente en Alemania, el acuerdo de las Repúblicas americanas de entrar en la guerra, ha producido gran impresión.

Visitas de un embajador

Madrid 13.—(Urgente).

PARÍS.—El exembajador americano en Viena Mr. Penttiler, ha visitado al presidente del Consejo de ministros Mr. Ribot, conferenciando con él extensamente.

También ha celebrado entrevistas con el ministro de Negocios y con otros miembros del Gobierno francés.

Lo que hará Alemania

Madrid 13.—(Urgente).

ZURICH.—Un periódico publica un extenso artículo, hablando del estado actual de la guerra y del nuevo aspecto que toma con la entrada en la lucha de nuevos países.

Dicen que no hay que negar que la situación de los Imperios centrales, ya difícil, se agrava ante el aumento de sus enemigos.

Expone el articulista que, a pesar de esto, por noticias de Berlín se sabe que Alemania prepara una operación decisiva, limitándose, respecto a sus nuevos enemigos, a luchar con ellos por medio de la campaña submarina.

Donde emprenderá una gran ofensiva será en el frente Oriental.

Todas las fuerzas que ha economizado al reducir el frente francés serán llevadas a Rusia y lanzadas contra Riga.

El plan alemán será la rendición de la ciudad plaza, y, aprovechando estos momentos en que Rusia no está aún reorganizada, emprender un violento ataque en dirección a Petrogrado.

Termina el articulista exponiendo su opinión de que, de realizarse este supesto plan, el objetivo alemán es obligar a Rusia a firmar la paz, único medio de que termine la guerra.

El cerco de San Quintín

Madrid 13.—(Urgente).

PARÍS.—(Oficial).—Las tropas francesas prosiguen avanzando en la región de San Quintín.

El enemigo defiende tenazmente la plaza; pero todos sus ataques son rechazados.

Los soldados franceses, a pesar de la resistencia alemana, continúan progresando.

Espérase que muy en breve la plaza caerá en poder de las tropas francesas.

Otro bombardeo de Reims

Madrid 13.—(Urgente).

PARÍS.—Los alemanes han vuelto a bombardear la ciudad de Reims.

Las baterías enemigas han lanzado contra la ciudad numerosos proyectiles, que no han causado daños de consideración.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DE HOY

Madrid 13.—(Urgente).

4 por 100 Interior 73/90

5 por 100 Amortizable 94/25

4 por 100 Amortizable 85/00

Banco 451/50

Tabacos 278/50

Río de la Plata 000/00

Francos 81/75

Libras 22/21

Los conflictos actuales

Madrid 13.—(Urgente).

El ministro de la Gobernación ha confirmado que en el Consejo de ayer la unanimidad de los ministros fué completa.

Todos se mostraron de absoluto acuerdo en cuanto se relaciona con la cuestión internacional y con las disposiciones que en ese asunto se adopten.

También manifestó el Sr. Ruiz Jiménez que había rogado a los gobernadores de provincias hagan que se cumplan con todo rigor las disposiciones dictadas para la economía de carbón.

La nota española

Despachando con el Rey. Lo que dice Romanones.

Madrid 13.—(Urgente).

Esta mañana a la hora de costumbre el conde de Romanones estuvo en Palacio despachando con el Rey.

El Presidente del Consejo permaneció un largo rato en la cámara regia, marchando después a la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

Dijo que había presentado a la firma del Monarca muchos decretos, pero sin gran importancia.

Hablando de la reclamación de España a Alemania manifestó que hasta que la nota no se encuentre en poder del Gobierno de Berlín, no será publicada.

Preguntado por la nota que el Gobierno alemán manda a España, respondió que el Gobierno no ha recibido noticias oficiales respecto a que Alemania esté dispuesta a respetar nuestro comercio con América.

Los periodistas hicieron varias preguntas al Presidente sobre estos asuntos, pero se negó a hacer ninguna manifestación.

Lerroux, no será ministro

Declaración del jefe de los radicales. Momentos difíciles

Madrid 13.—(Urgente).

Zaragoza.—Esta mañana ha pasado por esta capital con dirección a Barcelona, el jefe del partido radical señor Lerroux.

Los periodistas estuvieron hablando con él, interrogándole para que dijera su opinión sobre la situación actual.

El Sr. Lerroux manifestó que la situación no hay que negar que es muy difícil.

Expresó que en los momentos actuales, si el fuera gobernante de turno, no aceptaría el Poder.

«Además—añadió—en ningún caso sería ministro.

Si llegáramos a entrar en la guerra, entonces fuéramos a formar un Gobierno nacional.

Yo daré para él algún elemento de mi partido, pero permaneceré personalmente fuera del Gobierno».

Hablando de lo que España debía haber hecho, estimó que nuestra nación debió ser impulsada por los movimientos iniciados en América y en los Estados Unidos y así haría España el papel que le correspondía.

Agregó que en la hora de la paz vendrá la emigración de capitales.

Habló expresando que Alemania ha elegido a España para desarrollar su germanización.

«No hay que negar—dijo, terminando su conversación con los periodistas—que asistimos a un espectáculo trágico».

Las manifestaciones del jefe radical están siendo comentadísimas.

Acerca de la nota

Madrid 13.—(Urgente).

La animación con que se habla de la nota del gobierno, es grandísima.

Este asunto constituye el tema de las conversaciones.

El ministro de Estado, al ser preguntado

do por los periodistas, manifestó que trabajaba en la redacción de la nota, la cual es probable quede hoy terminada.

«Inmediatamente será entregada al embajador alemán, Príncipe de Ratibor.

Confirmando que hasta tanto la reciba el gobierno alemán, no se publicará el contenido del documento manteniéndose en secreto hasta que el Gabinete de Berlín la tenga en su poder.

El Sr. Gimeno, se mostró muy reservado, negándose a hacer ninguna manifestación respecto al contenido de la nota.

Únicamente dijo nuevamente que ésta irá redactada en términos enérgicos, pero no en forma que implique la ruptura.

Desmintió los rumores que circulan, asegurándose que la nota se encontraba ya en poder del embajador alemán.

Un discurso de Maura

Enorme expectación

Madrid 13.—(Urgente).

En las primeras horas de la noche la animación en los círculos políticos era extraordinaria.

No hay otra conversación que el difícil problema planteado a España con el giro que ha tomado la cuestión internacional.

Además ha aumentado la animación la noticia de que el señor Maura hablará públicamente.

El próximo día 22, don Antonio pronunciará un discurso en un acto que los elementos mauristas están organizando.

Espérase con enorme expectación el discurso del señor Maura, pues se cree que tratará del tema de actualidad.

Se hacen infinitos comentarios, no faltando quien relacione este hecho con la reciente visita de don Antonio a Palacio.

A pesar de todo, las impresiones generales continúan siendo optimistas, creyéndose que lograremos salvar las dificultades surgidas.

Entrega de la nota

Madrid 13.—(Urgente).

A pesar de las manifestaciones hechas por el conde de Romanones y el ministro de Estado respecto a que aún no se había entregado al embajador alemán la nota del Gobierno Español al de Berlín, esta noche continuaba afirmandose que la reclamación de España estaba ya en poder del Príncipe de Ratibor.

Una última hora un periodista visitó al señor Gimeno para averiguar lo que hubiera de cierto en ello.

El ministro de Estado aseguró que la nota será enviada mañana con la ballija oficial y será recibida en Berlín dentro de ocho días.

Hasta entonces, y una vez que el Gobierno alemán tenga en su poder la nota, no será publicado el texto de ésta.

La opinión de Cambó

Los verdaderos conflictos. Errores del Gobierno. Paralización de industrias

Madrid 13.—(Urgente).

Como ocurre en todos los momentos de gravedad y en las circunstancias excepcionales, los reporteros celebraron entrevistas con los personajes políticos, pues sus opiniones tienen gran importancia en estos momentos.

El leader del regionalismo, Sr. Cambó, ha hecho interesantes manifestaciones.

Ha declarado que no hay que negar que el giro tomado por la guerra coloca a España en una situación difícil, pero opina que no es ese el verdadero conflicto que nos amenaza.

«El conflicto único y gravísimo—añadió el señor Cambó—es el interior creado por la cuestión de las subsistencias, los transportes y la crisis del trabajo. Aquí están los verdaderos peligros.

La declaración de guerra de los Estados Unidos paralizará nuestras industrias, pues nosotros necesitamos materias pri-

—¿Ea, vamos a ver, niña!—dijo con una familiaridad trivial.—¿Es ya hora de que cobro lo que se me debe?

—Se os pagará todo hoy mismo, caballero—murmuró Clotilde—mi marido me ha encargado que os lo asegure así.

—¿Vuestro marido!—replicó el gordiflón sonriendo con sorna.—¡Oh, vuestro marido! Tengo la loca idea de que si tuviérais que presentar el acta de matrimonio, os encontraríais en un grave aprieto.

—¡Caballero!—exclamó Clotilde, cuyo rostro pálido se cubrió de púrpura;—¡me insultáis!

—¡Oh! ¡Ahora os mostráis cojijosa, desdichada hembra!—interrumpió Vignot con una carejada.—En fin, que estéis casada por delante ó por detrás de la iglesia, es cosa que no me importa... Lo que necesito es mi dinero... Soy un buen hombre, esto es sabido... He alquilado sin pedir papeles, porque me habéis pagado un mes adelantado... He apuntado en mi libro: «Señores Contrán, propietarios» (no están buenos propietarios), y todo ha marchado bien mientras no ha faltado el dinero. Al presente el «conquibus» falta y esto ya no me conviene. Abrir crédito, nunca;

Folleto de «El Telegrama del Rif» (3)

La Matrona

(Las tragedias de París)

POR

XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL SOPENA

cauciones... Llevo en el bolsillo una pistola, y los vagabundos nocturnos encontrarían la horma de su zapato. Espero que estéis ya tranquilos... Y ahora ¡adiós! ó, mejor dicho hasta luego.

mas, particularmente el algodón, que venian de allí, y que, al no recibirlas, mataban nuestras industrias, agravando la situación del país, ya quebrantada y difícil.

Sensacional declaración El Sr. Villanueva, neutralista. Frases enérgicas. Qué ocurriría con la intervención

Madrid, 13.—(Urgente.) El presidente del Congreso, ha hecho importantes manifestaciones acerca del conflicto actual.

Las enérgicas declaraciones neutralistas hechas por el señor Villanueva, están constituyendo el tema de todas las conversaciones, siendo comentadas animadísimo y habiendo producido sensación.

Ha afirmado rotundamente su convicción plena de que no hay un Gobierno que sea capaz de llevar a España a la intervención en la contienda.

“No creo que haya un Gobierno que se atreva a hacerlo; pero si lo hubiera, el pueblo, que quiere la neutralidad a todo trance, se pronunciaría contra los gobernantes que le llevarán la guerra.”

El señor Villanueva terminó sus declaraciones asegurando que si algún Gobierno pretendiera lanzar a España a la intervención, él, con su palabra y su acción, se pondría en frente de los que intentarían llevarnos al desastre.

Carbón barato

Cok en cilindros, a 80 pesetas tonelada. En sacos de 25 kilos neto a 2 pesetas (ochocientos kilos).

Vegetal en bols, a 100 ptas. tonelada. En sacos de 25 kilos neto a 250 pesetas.

CARBONIFERA DEL RIF

Conde de Alcáudete, 2. Zona Industrial. Buzón de avisos para el servicio a domicilio, sin cargo.

EL SUICIDIO DE AYER

A las doce y media de la tarde de ayer puso fin a su vida, arrojándose al mar desde la muralla próxima al torreón de las Cabras, el funcionario de la Compañía Española de Minas del Rif, don Modesto Gil.

Era el finado modelo de honradísimo empleado, siendo muy apreciado por sus jefes y compañeros. En la Compañía ocupaba un cargo de muchísima confianza.

Desde hace algún tiempo, el señor Gil padecía monomanía persecutoria, consiguiendo sus jefes que marchara a Granada, su ciudad natal, con objeto de reponer su quebrantada salud.

En efecto, el señor Gil dijo que embarcaba ayer tarde, no pudiendo suponer nadie que tuviera propósitos de quitarse la vida. Empero, así ha sido, desgraciadamente, causando entre sus amigos y compañeros el efecto que es de suponer.

Esta tarde, a las cinco, tendrá lugar el entierro, costeado por la Compañía, y al que asistirán todos los funcionarios de la misma que se encuentran en Melilla.

ESTADÍSTICA SANITARIA EN 1915

La salud en el Ejército

La «Revista de Sanidad Militar» publica la siguiente curiosa estadística sobre servicios sanitarios en el Ejército.

La mortalidad alcanzó la cifra de 6,31 por 1.000 del contingente; la morbilidad en los hospitales ha excedido de la mitad de dicho contingente, pues se elevó a 547 por 1.000; cada enfermo causó un término medio de 23 hospitalizaciones.

Contribuyeron mucho a lo elevado de la mortalidad, los numerosos casos de fiebre tifoidea que hubo en la 4.ª Región.

El mes de Agosto fue el de mayor morbilidad en los hospitales (66,7 por 1.000 hombres del efectivo); en el de Julio alcanzó la mortalidad las cifras más elevadas (0,77 por 1.000 hombres del efectivo).

Respecto a las enfermedades, he aquí las que causaron mayor número de entradas en los hospitales: la malaria, 24.280; las dermatosis, 12.286; y la bronquitis aguda, 5.825.

El tifus abdominal atacó a 469 individuos; la viruela a 84; la sífilis a 2.768; y la tuberculosis pulmonar a 802; el alcoholismo no produjo más que cuatro entradas de hospital.

Fallecieron 328 soldados en segundo año de servicio.

Dr. Fernández Mártes ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO • RIÑONES É INFECCIOSAS SIFILIS, TUBERCULOSIS, ETC. HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5

LABORATORIO DE ANÁLISIS VACUNACIÓN Y SUEROTERAPIA Dr. Redondo Flores Análisis de sangre, orinas, espuetas, etc. Suero diagnósticos. Elaboración de auto-vacunas.

Parque de Campaña de Intendencia DE MELILLA El día 30 del actual, a las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, sita en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos siguientes, en las cantidades que sean necesarias, para el consumo de dicho Parque durante el mes de Mayo.

INFORMACIÓN MILITAR Cumplimentando a S. E. En el día de ayer cumplimentaron a Su Excelencia los siguientes jefes y oficiales: Comandante don Manuel Cuervo.

Reconocimiento de inútiles Hoy, a las diez de la mañana, en el hospital Döcker, tendrá lugar el reconocimiento de las clases e individuos de trapa propuestos para inútiles durante la primera quincena del presente mes.

De la Policía Indígena Hoy marchará a Sammar el primer teniente de la tercera compañía, señor Roman, y el médico segundo, director de aquel consultorio indígena, señor Marzábal.

Insustancias y solicitudes Por la Comandancia General se han cursado las siguientes insustancias: Al General en Jefe, la del trompeta del regimiento de Alcántara José Silvestre Tarín, solicitando pasar a las Fuerzas Regulares número 3.

Academia especial preparatoria PARA INGRESO EN CORREOS Dirigida por D. Lorenzo Antoine, administrador de Correos de esta Ciudad.

LETRAS DE LUTO Costeada por la Archicofradía del Perpetuo Socorro, se celebrará hoy a las diez de la mañana, en la Iglesia Parroquial, una misa en sufragio, por el alma de la asociada señorita Lolita Lario (q. e. p. d.)

PLAZA QUE SE HUNDE La Monumental de Sevilla En la prensa sevillana llegada ayer, leemos curiosos detalles del hundimiento de la monumental plaza de toros, recientemente terminada.

Regimiento Cazadores de Alcántara 14.º de Caballería Necesitando adquirir este cuerpo 1.500 pares de zapatos, 500 mantas para caballo, 1.000 salafetos y 870 bruzas, se anuncia por el presente a fin de que los constructores que lo deseen presenten modelos hasta el 10 de Mayo próximo, siendo de cuenta y riesgo de los constructores el envío y devolución de los tipos, y el importe de este anuncio por la de los constructores a quienes se haga la adjudicación.

Análisis de minerales Laboratorio químico de Jaime Gastalver POLAVIEJA, 21 (bajo) 405-a

Movimiento de Viajeros Los que llegaron De Málaga.—Don Patricio del Cano é hijo, don Alfonso del Valle, don Jaime Ques, don Daniel Madridina, don José Alvarez de Boborques, doña Concepción García, don Pablo Ruiz, don Eduardo Martín, don Víctor Pons, don Manuel Buscadas, don Matías Coves, doña Carlota Palma, don Benedito Díaz, doña María Segura, doña Encarnación López y don José Celada.

Los que marcharon Don Carlos Pezzi y señora, don Teodoro Montero y familia, don Menne Naranjo y familia, don Hipólito Muñoz y familia, don Manuel Tomé y familia, don Adolfo Pierrad, don Hericario Velazco, don Francisco Mares, don Gabriel Cuervo y señora, don José Dávila, don Antonio López y familia, don Manuel Velasco y señora, don Adolfo Maestro y señora, don Salvador Salinas, don Vicente Alonso y señora, don Leopoldo Martín, don Apolonio Sanmartín, don José González, Conchita Ledesma y doña Trinidad Casado.

REGISTRO CIVIL Distrito del Sur Nacimientos.—María Maldonado Moyano, Ana Fernández Abad, Dolores García Fernández y José Cabrera Jerez, Julia Merced Sáez, Francisco Hernández Reyes, Antonio Segado Sánchez, Antonio Gómez Reñedo y Guadalupe García.

Defunciones.—Matilde Cortés Martínez, Carmen Pino Cuena y Manuel Almarcho Caparrós. Matrimonios.—Roberto Rich Areas, con Victoria Fernández Delgado. José Rubio Espinosa, con Carmen Ortiz Asencio.

Defunciones.—María del Casal Cortés, Francisca Fernández Ruiz. Matrimonios.—D. José Fernández Romero, con doña Carmen Ruiz Polo.

Anuncios económicos en 4.ª plana

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA Hoy se despedirá la monísima cancionista Pepita Reyes, que con tan gran éxito ha venido actuando.

SALON IMPERIAL Con ondiviable éxito debutaron la bella y elegante bailarina «Mireya» y la hermosa cancionista Carlota Palma.

GENERAL VILLALBA La notable y gentil pareja de baile «Hermanos Andaluces», que se despidió ayer, actuará unos días más a instancias del público.

De interés local Permisos.—Se conceden los siguientes: A don José García Viñas, para adquirir la ecayola y la tarriana que solicita.

Precios del pescado En el día de ayer rigieron para el pescado los siguientes precios: Lengüados, 1,35 pesetas kilogramo; calamares sin agua, 1,50; chopos sin agua, 1,00; merluza, 1,25; raya, 0,20; breca grande, 0,80; broca mediana, 0,50; salmónete grande, 0,70; salmónete pequeño, 0,50; sardina fresca, 0,40; boquerones frescos, 0,25; cordero, galudo, 0,25; rubios pequeños, 0,30; chovas, 0,30; anguila, 0,35; bogas grandes, 0,30; boguillas, 0,20; brótola palangra, 1,25; corbina, 1,25; cazón y anguila, 0,35; cherna, 1,25; goraces, 0,50; jarra, 0,50; leznado pequeño, 1,00; merluza palangra, 1,50; morralla, 0,15; pescadilla grande, 1,00; pescadilla, 0,70; nidas, 0,25; pargos, 0,70; rascado, 0,35; bonito, 1,25; congrio grande, 0,60; dorada, 0,70; herreras, 0,50; vacoreta, 1,25; caballas, 0,30; corballo, 0,40; gallo, 0,50; gallineta, 0,70.

llamamiento a filas del reemplazo de 1916 Próxima la incorporación del cupo de instrucción de este reemplazo, los interesados adquirir la declaración de aptitud, que acreditarán con el certificado que expide la Escuela Militar al finalizar el curso de enseñanza. Con este requisito permanecerán en activo veinte días.

Dr. Fernando Moreno MEDICINA GENERAL Especialista en partos y enfermedades de los niños CONSULTORIO: Sor Josefina, n.º 11 Teléfono 234.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla. Número 2. Debiendo adquirir este Grupo las prendas que a continuación se relacionan, se anuncia el concurso para que los señores constructores que lo deseen puedan remitir modelos y proposiciones a esta oficina hasta el día 30 del corriente, a las diez de su mañana, teniendo presente que los precios se entenderán puestas las prendas en el Almacén del Cuerpo. Los gastos de envío y devolución de modelos serán de cuenta de los concursantes, y el importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Dr. Martínez Zaldívar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consulta de 3 a 6 Plaza Menéndez Pelayo, 2 (Fotografía Pazo)

REGALO No hay regalo más agradecido ni que más tiempo dure que una bonita alhaja. Recomendamos la Joyería de J. Madrid, por su gran surtido y ser casa de toda confianza. Alfonso XIII, 13 747-b

PROTEGER LA INDUSTRIA NACIONAL TALLERES MECÁNICOS de Construcción y Reparaciones Benito Tirado y C.ª (S. en C.) Carlos V, 9 (Industrial) Teléfono 158

Temporada de Verano de 1917 Grandioso surtido en sombreros de paja, anteas, abanicos, y demás artículos para la próxima TEMPORADA DE VERANO.—En sedas, lanas, colifons y etamires, las últimas creaciones. «Ciudad de Sevilla» ALFONSO XIII, NÚMERO 17 908 b

Medicamento de Familias Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa disolución, única otorgada a medicamento en España.

LOS SALICILATOS VIVAS PÉREZ CURAN PRONTO Y BIEN A los ancianos • A los tísicos A los disentéricos, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

A las embarazadas, cuyos vomitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante. A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TÍFUS.

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

Diversas noticias Para comprar calzado de lona de todas clases es necesario visitar las tres bes, Alfonso XIII, 34, donde se vende un veinte por ciento más barato que nadie. Precio fijo invariable.

JABON ZOTAL Purifica y hermosa el cutis El perfume de moda, Rosa centifolia. De venta en los principales establecimientos. Que se presenten Deben presentarse en el Centro de Policía para asuntos que les interesa los individuos siguientes: Antonio Catalá Blasco, Pedro Campoy Navarro, Vicente Quiroga Rodríguez, Segundo Martín Caro, Valentín García Rodríguez, Juan López Sánchez, Pascual Castaños Candales, Emilio Atencia Bueno, Luis Pérez Terregriña, Francisco Valle Zurita, Teodoro García Salvador, Ramón Bonilla González, Francisco Segura Castillo, Francisco Moroto Moraleda, Pedro Pérez González, Jaime Nuárlart Martí, Francisco Oña Sánchez y Angel Losada Mayo y en el negociado de quintas de la Junta de Arbitrios José Cano Soler.

Dr. Antonio CONSULTA DE Enfermedades de los ojos De 3 a 5 TALLAVÍ, 6, principal, (General Polavieja)

Dr. Cordero ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS Consulta exclusiva de dichas enfermedades: de 2 a 5 López Morúa, 6, pral. 2.ª. (Continuación a Canalejas)

LA LIBRERÍA POSTAL EXPRES DE MIGUEL VILA Se ha trasladado a la Calle de Alfonso XIII número 1. (Frente al Café Alhambra) 898-b

L. Escano Caparrós Calle del Cañeco, núm. 13 Fábrica por destilación de aguardientes y licores de puro vino. Depósito de vinos de todas las regiones de España. Exclusivo depósito del CHAMPAGNE VICTOR CLICQUOT.

LABORATORIO DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral. izqda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales. PREPARACION de inyectables esterilizados.

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

de la Compañía Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD

ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.—(TRIANA)

COLUMNAS CILÍNDRICAS Y CUADRADAS actualmente bastante más baratas que las de viguetas armadas.

Ejecución esmerada y rápida de toda clase de TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES GRANDES EXISTENCIAS DE LINGOTE INGLÉS Extensa colección de modelos de todas clases

AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA ANTIARTRÍTICA ANTITERPÉICA PEÑAGALLO EL MAS SUAVE PURGANTE

GRAN FOTOGRAFÍA de RICARDO GÓMEZ Se hacen toda clase de trabajos fotográficos...

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES La primera establecida en Melilla...

SERVICIO PERMANENTE Coches fúnebres desde 25 pesetas Servicio...

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156 Despacho: Ros de Olano, 1

Almacenes de Maderas y Fábrica de aserrar DE RAFAEL GARCIA Esta antigua y acreditada casa...

F. DE AZQUETA HUELVA - MELILLA Artículos para la Industria. - Minas y Ferrocarriles. - Efectos navales.

LA IMPERIAL Gran Zapatería de Saturnino Navas

Gallego y Valero Málaga-Melilla TRANSPORTES COMBINADOS

FRIBERG & GIRONELLA CONSTRUCTORES Proyectos y ejecución de Obras

Bodegas de vinos finos de Montilla y Valdepeñas DEL COSECHERO Y EXPORTADOR: José López de la Manzanara

Pastillas J. Miró Epectorantes y calmantes

BALNEARIO DE TOLOX (PROVINCIA DE MALAGA) Manantial Azoado y Radio-activo

Las Delicias Restaurant económico de Diego Salinas

Temporadas oficiales del BALNEARIO al Depósito de las aguas en Melilla.

COLCHONERÍA Barcelonesa Especialidad en confecciones

ALMACEN DE MADERAS y Materiales de Construcción de JAIME BUSCALL

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente: Carrozas de lujo

RECONSTITUENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAVARIA

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN

París Mode Casa de la Francesita O'Donnell, 31

La Verdad de la Sierra de Huelva JOSÉ MOYA Llegaron los exquisitos embutidos, jamones, tocino y mantecas del Jabugo.

Sección de anuncios económicos

Las Angustias Empresa Médico-Farmacéutica Enterramientos por suscripción mensual

Servicios de la Compañía Transatlántica Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5...

ALQUILERES Se alquila chalet. Razón, Ferrería. Las Artes. 1330-c

COMPRAS Y VENTAS Compra muebles. Pago más que Cádiz. Avisos al 'Crédito del Trabajo'. Gran Capitán, 9, principal. 1234-c

ALMONEDAS Muebles. Compra y venta. Se venden colchones hechos. Teresa Soto, Margallo 4. 1396-c

OFERTAS Y DEMANDAS Se administran casas con toda clase garantías, incluso en médico. Margallo, 6, pral. 4. 1397-c

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. - ALFONSO XIII, 35 Medicamentos químicamente puros. - Específicos nacionales y extranjeros.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad Central eléctrica y fábrica de hielo CALLE DE CANALEJAS